
Η ΓΑΛΛΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ – Η ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΝΑΠΟΛΕΟΝΤΑ 

    Η γαλλική κοινωνία του 18ου
 αιώνα ήταν οργανωμένη σε 3 τάξεις με κριτήριο την 

καταγωγή και τα προνόμια που παραχωρούσε ο βασιλιάς: στον κλήρο, στους 
ευγενείς και την 3η

 τάξη (με μέλη τους αστούς, τους αγρότες, τους εργάτες). Ο 
κλήρος και οι ευγενείς είχαν προνόμια, ενώ η 3

η
 τάξη είχε μόνο υποχρεώσεις, 

δηλαδή πλήρωνε το σύνολο των φόρων. 
    Η αστική τάξη δεν ανεχόταν να αποκλείεται από την λήψη πολιτικών αποφάσεων, 
αν και κυριαρχούσε στην οικονομία. Όταν οι αντιπρόσωποι αυτής της τάξης 
απαίτησαν μεταρρυθμίσεις, ο βασιλιάς ζήτησε να επιβληθούν νέοι φόροι που θα 
πλήρωναν τα μέλη της 3ης

 τάξης. 
    Οι αντιπρόσωποι της 3ης

 τάξης αυτοανακηρύχθηκαν Εθνική Συνέλευση. Όταν ο 
βασιλιάς συγκέντρωσε στρατό, για να διαλύσει την Εθνοσυνέλευση, πολίτες 
οπλίστηκαν και στις 14/7/1789 ο λαός του Παρισιού κατέλαβε την Βαστίλη, τόπο 
φυλάκισης και βασανιστηρίων. Ένα μήνα αργότερα, ψηφίσθηκε η Διακήρυξη των 
Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη. Είχε προηγηθεί η κατάργηση των 
προνομίων. 
     Σταδιακά, διαμορφώθηκαν τρεις πολιτικές ομάδες: η δεξιά δεν επιθυμούσε 
άλλες μεταβολές του παλαιού καθεστώτος, το κέντρο δεχόταν να διατηρηθεί η 
μοναρχία με συμμετοχή ευγενών και μεγαλοαστών στην λήψη αποφάσεων και η 
αριστερά οραματιζόταν ένα πολίτευμα όπως το αμερικανικό. 
     Το 1ο

 Σύνταγμα της Γαλλίας (1791) εγκαθίδρυε το πολίτευμα της συνταγματικής 
μοναρχίας.  
-Το έθνος ανακηρύχθηκε κυρίαρχο.  

-Ως νομοθετικό σώμα ορίσθηκε η Νομοθετική Συνέλευση, που θα προέκυπτε από 
εκλογές. Δικαίωμα ψήφου αναγνωρίσθηκε μόνο σε όσους κατείχαν περιουσία και 
πλήρωναν φόρους. 
-Η εκτελεστική εξουσία ανατέθηκε στον βασιλιά και σε 6 υπουργούς. 
-Η δικαστική εξουσία αφαιρέθηκε από τον βασιλιά και κηρύχθηκε ανεξάρτητη. 
    Ο βασιλιάς και ορισμένοι αριστοκράτες σχεδίαζαν σε συνεννόηση με τους 
βασιλείς της Αυστρίας και της Πρωσίας επέμβαση εναντίον του επαναστατικού 
καθεστώτος. 
    Η Νομοθετική Συνέλευση αναγνώρισε σε όλους τους άνδρες πολιτικά 
δικαιώματα, δήμευσε τις περιουσίες των αριστοκρατών, διαχώρισε την εκκλησία 
από το Κράτος. 
    Μετά από εκλογές με καθολική ψηφοφορία, η Συμβατική Συνέλευση κατάργησε 
την μοναρχία. Ο βασιλιάς και η βασίλισσα καταδικάστηκαν και αποκεφαλίσθηκαν.  
    Όταν ο Γάλλος πολιτικός Ροβεσπιέρος ανέλαβε την εξουσία, αναδιοργανώθηκε ο 
στρατός και στο όνομα της προστασίας της επανάστασης εκτελέσθηκαν περίπου 
40.000 άνθρωποι. Και ο Ροβεσπιέρος εκτελέστηκε με απόφαση της Συμβατικής 
Συνέλευσης. 
    Στο Σύνταγμα του 1795 η εκτελεστική εξουσία ανατέθηκε στο Διευθυντήριο, ένα 
πενταμελές συμβούλιο. 



    Το 1799, με την συμφωνία του Διευθυντηρίου ο στρατηγός Ναπολέων 
Βοναπάρτης κατέλαβε την εξουσία. Ανακηρύχθηκε Αυτοκράτορας στο διάστημα 
1804-1815.  

    Ο Ναπολέοντας εφάρμοσε σειρά μεταρρυθμίσεων στην διοίκηση, στην 
εκπαίδευση και στην οικονομία. Ο Ναπολεόντειος Νομικός Κώδικας διαδόθηκε σε 
όλη την Ευρώπη και παραμένει μέχρι σήμερα η βάση του νομικού συστήματος τόσο 
της Γαλλίας όσο και άλλων ευρωπαϊκών κράτων. 
    Εμπόδισε την μεταφορά αγγλικών εμπορευμάτων σε όλα τα ευρωπαϊκά λιμάνια. 
Σε αντίποινα, η Αγγλία εμπόδιζε πλοία τρίτων χωρών να πλησιάζουν τις γαλλικές 
ακτές. 
    Το 1812 ο Ναπολέων επιτίθεται στην Ρωσία. Αν και φθάνουν μέχρι την Μόσχα, ο 
βαρύς χειμώνας, οι ασθένειες και οι ρωσικές επιθέσεις εξαναγκάζουν τους Γάλλους 
σε υποχώρηση.  
     Η ήττα των Γάλλων στο Βατερλό του Βελγίου το 1815 από στρατούς συνασπισμού 
χωρών σήμανε το τέλος της κυριαρχίας του Ναπολέοντα. 
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